

Проект
по нравственно-патриотическому воспитанию:
«Что мы Родиной зовём?»

Представляем вашему вниманию проект: «Что мы Родиной зовём?»

Наша страна – многонациональное государство. В ней проживает более 190 разных народов, которые отличаются друг от друга своими обычаями и традициями, говорят на разных языках, имеют свою культуру. Но чтобы все эти народы жили в мире, надо как можно больше знать друг о друге, тогда и общаться будет легко. Поэтому тема проекта очень **актуальна**.

Мы видим **проблему** в недостатке знаний обычаев и традиций разных народов России.

Цель проекта: Изучить традиции и обычаи некоторых народов России

Задачи проекта:

- Изучить материалы в сети Интернет, литературу об обычаях народов России;
- Сравнить обычаи и традиции разных народов.

В нашей стране проживают разные народы, среди которых: татары, якуты, русские, буряты, эвенки и многие другие.

С древнейших времен обычаи и традиции у многих народов передавались из поколения в поколение. Все эти обряды имели тесную связь с природой, так как от неё зависит жизнь человека и продолжение его рода.

Остановка 1. Купалье у белорусов, **Иван Купала** у украинцев и русских. Главный летний праздник этих народов имеет общие языческие корни. Сейчас этот древний славянский праздник отмечают в ночь с 6 на 7 июля, а по старому стилю он приходился на 23-24 июня, дни летнего солнцестояния. Иванов день заполнен обрядами, связанными с водой, огнём и травами.

В ночь на Ивана Купалу жгли костры и прыгали через них. Вокруг этих костров водили хороводы, бегали наперегонки, играли в горелки, пели, словом, веселились, как могли. А матери бросали в купальские костры одежду больных детей, чтобы вместе с ней сгорели и болезни.

В эту ночь купались, чтобы очиститься, опускали на реку венки с зажженной свечкой. У кого венок проплывет дальше всех, тот будет самым счастливым, а у кого свеча дольше горит, тот проживет долгую жизнь. В Иванов день собирали цветы и травы, которые имели целебную силу: считалось, что они и от болезней спасут и нечисть прогонят.

Остановка 2. **Сабантуй** отмечали еще в раннее Средневековье. Название этого праздника образовалось от слов «сабан» — «плуг» и «туй» — «свадьба, торжество». Сабантуй проходит летом — его празднуют практически весь Татарстан и Башкортостан. Самые старые из сохранившихся традиций праздника — скачки, состязания в беге и борьба.

В XIX веке на Сабантуе появились и шуточные соревнования: бег в мешках, лазание по гладкому столбу, бои мешками с соломой, перетягивание каната. На каждый Сабантуй специально сооружают Майдан для проведения турнира по татарской национальной борьбе на кушаках “Корэш”. Сабантуй сопровождается выступлениями артистов и исполнением музыки на народных музыкальных инструментах, радостными песнями, плясками

Татарский праздник Сабантуй начинается с того, что ранним утром дети начинают собирать крашеные яйца. за ними следуют юноши, которые разъезжают на украшенных

повозках и поют праздничные песни. Также в каждом доме пекутся особые шарики из теста. А ближе к вечеру начинаются гуляния для молодежи.

Остановка 3. Сурхарбан - один из наиболее распространенных летних праздников монголоязычных народов. В Бурятии его еще называют – «Три игры мужей». Один раз в год в начале лета, когда вскрывались реки, зеленела трава, подрастал молодняк, скот нагуливал вес, наступало обилие молочных продуктов, буряты, с древнейших времен проводили особые обрядовые игры, воспевающие пробуждение природы.

«Сурхарбаан» с бурятского языка переводится как «стрельба в сур» — кожаную мишень. Мишени для стрельбы из лука делали из кожаного ремня — «сур». Кроме стрельбы из лука проводятся соревнования по бурятской борьбе и скачки. Во время праздника исполняется национальный танец «ёхор».

Круговой танец «ёхор» как культурный феномен, как непреходящая ценность, которая передается из поколения в поколение. В каждую историческую эпоху ёхорные танцы исполнялись не так, как в предыдущую, ведь каждое поколение отражает в танце свое мироощущение, свою культуру. Поэтому народный танец всегда современен.

Остановка 4. Бакалдын - летний эвенкийский праздник, во время которого происходит так называемая «встреча всех родов». Проводится он в самом начале лета. На вершине сопки разжигают костёр и благодарят солнце. Здесь танцуют круговой танец ёхарьё, устраивают спортивные состязания.

Обряд приветствия гостей на празднике происходит через «Священного оленя», который отгоняет злых духов от места проведения праздника. Старейшина обменивается рукопожатиями с участниками праздника через оленя.

Обряд кормления духа огня. Эвенки считали, что все окружающее в природе имеет свой дух, поэтому кормили огонь лучшими кусочками пищи.

Ещё одна интересная традиция - *кормление реки* с пожеланиями добра и счастья, чтобы в реках было всегда полно рыбы. С заходом солнца шаман камлал и просил у духов счастья для всех людей на земле. Праздник «Бакалдын» символизирует обновление природы после долгой зимы, его называют «Праздником весны и зелени».

Остановка 5. Якутский ысыах — самый главный праздник в Якутии. Слово ысыах дословно можно перевести как «изобилие». Традиционно ысыах празднуется в день летнего солнцестояния — 21 июня. Это якутский праздник лета в честь духов Айыы и возрождения природы. Сопровождается обрядом молений, обильным угощением и кумысопитием, танцами, народными играми, конными скачками, соревнованиями сильных и ловких парней.

Круговой танец осуохай символизирует замкнутый жизненный круг. Танцующие, двигаясь по ходу солнца, как бы совершают круговорот по времени и пространству. Участники праздника, взявшись за руки, чувствуют положительную энергию друг друга.

Осуохай непрерывно продолжается до утра. Конечно, участники меняются, считается, что каждый, кто входит в круг, заряжается энергией на целый год. Кульминация праздника — обряд окропления огня, травы и деревьев традиционным напитком, приготовленным из кобыльего молока — кумысом. Ритуал символизирует возрождение Вселенной и человека.

Вывод: У многих народов России есть похожие традиции и обычаи, которые нужно бережно хранить, чтобы не терять связь времён и поколений. Все мы живём в одном большом доме, который называется Россия, и в этом доме нам нельзя ссориться, а надо жить в согласии и дружбе.